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ISRAELSMISSIONEN HANDLER 
IKKE BARE OM TEKNISK STØTTE 

TIL JØDEMISSIONSARBEJDE, MEN 
OGSÅ OM AT VÆRE I RELATION [...]. 

SOM I ENHVER ANDEN RELATION 
FORDRER DET, AT VI MØDES – I 

GODE SOM I ONDE TIDER.

“
Læs reportagen fra generalsekretærens besøg i Israel på s. 6-7.
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STYRKET INDSATS MOD 
ANTISEMITISMEIsraelsmissionen arbejder for, at flere jøder må lære Jesus at kende, og det har vi 

gjort siden 1885. Vi bekæmper antisemitisme i enhver form, vi drømmer om fred 
og forsoning i Mellemøsten, og vi ønsker at berige kirken i Danmark ved at fortælle 

om kristendommens jødiske rødder.  

I bladet her inviteres du med ind i arbejdet i håbet om, at du vil blive inspireret, 
opmuntret og bevæget af Guds mission.  

OM OS

”Danske jøder er en del af det danske samfund. De er vores landsmænd. En 
del af vores fælles historie, liv og kultur. Sådan skal det blive ved med at være. 
Jøder i Danmark skal kunne leve i tryghed.” Sådan indledes et lovforslag, som 
alle Folketingets partier står bag. 

Strengere straffe, ansættelse af en eller flere antisemitismekoordinatorer 
i Københavns Politi, midler til forskning i og oplysning om antisemitisme, 
udvikling af undervisningsmateriale til hhv. lærer- og pædagoguddannelsen 
og en studieturspulje for gymnasier mhp. aktiviteter med fokus på Holocaust 
er alle konstruktive indsatser, som der er grund til at glæde sig over. Det 
flugter fint med en dansk tradition for, at den strafferetslige indsats altid 
følges af oplysnings-ditto, når ondskab skal bekæmpes.

Dog er der også elementer, der måske udfordrer danske retsprincipper om 
lighed for loven, når der foreslås særlige strafskærpelseszoner og -perioder. 
Dertil kommer, at aktiveringen af disse potentielt vil have en vis vilkårlighed 
over sig.

Det sagt, er der grund til at takke vore politikere for generelt at have været 
klare i deres opmærksomhed omkring og afvisning af antisemitisme i 
tiden efter 7. oktober 2023. For de har ret, når det videre i indledningen 
til lovforslaget lyder: ”Vi står endnu engang et definerende sted i vores 
historie, og i Danmark vil vi ikke acceptere antisemitisme. Derfor er der brug 
for yderligere handling.”
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I 2025 holder vi vores årsmøde lørdag 
d. 5. april. Du finder indkaldelsen til 
generalforsamlingen på vores hjemmeside 
www.israel.dk. Vi håber, du kan være med. 

VI SKAL HAVE ENHED I AL 
VORES FORSKELLIGHED
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Christian Rasmussen,
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Med ønsket om en fredelig juletid,
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KORT NYT

En ting, jeg har lært af at være engageret i Israelsmission, 
i Danmark og globalt, er, at vi kan være uenige om 
meget, men én ting forener os: Jøder har brug for Jesus, 
og vi har pligt til at dele historien om ham. Derfor er 
der særligt én pointe, jeg tager med fra en bibeltime 
til Lausannebevægelsens 4. globale missionskongres i 
Seoul i september. Der blev undervist over Apostlenes 
Gerninger 15, som handler om den første menigheds 
uenighed om, hvorvidt omskærelse også gælder ikke-
jøder. Pointen var: 

1.	 først at lytte – også til dem man er uenig med 

2.	 holde fast i det, som forener 

3.	 blive enige om, hvordan vi vil være uenige. 

Mere end 5000 kristne fra mere end 200 lande/
områder i verden var med i Seoul. Så ved man, at 
der i samme rum ikke bare er mange måder at være 
kristen på, men også forskellige holdninger til, hvordan 
evangeliet skal omsættes. Det er altafgørende, at fokus 
er på det - eller ham, Jesus – som bringer os sammen.  

Hver gang jeg møder Guds globale kirke, bliver jeg 
mindet om, hvor meget vi som kristne i vores danske 
kontekst har til fælles. Men jeg bliver også udfordret 
af, hvor meget vores forskellighed fylder. Den gør det 
svært for andre at få øje på, hvem den Jesus er, som vi 
bekender.  

Udfordringen fra bibeltimen om det første kirkemøde 
i Jerusalem, har jeg brug for i min hverdag – også når 
jeg er med i Israelsmission. Her kan vi have forskellige 
teologiske holdninger, være uenige om synet på 
staten Israel og diskutere konflikten i Mellemøsten. 
Menigheden i Jerusalem blev heller ikke enige om 
omskærelse, men holdt fast i Jesus som frelser for 
både omskårne og ikke-omskårne. Det gjorde de efter 
at have lyttet til Guds ord - og hinanden. 

Sammen med mange andre udfordringer fra Seoul vil 
jeg øve mig i at blive bedre til at lytte til dem, jeg ikke 
er enige med; at holde fast i det, som forener os og 
blive enige om, hvordan vi skal være uenige. 

DET SKER

TAG MED TIL DET 
JØDISKE PARIS 

Frankrig er efter Israel og USA det land i 
verden, hvor der bor flest jøder. Ca. en halv 
million – og de fleste af dem bor i Paris. Vi 
inviterer derfor dig med på en spændende tur 
til byernes by i foråret 2025.

Sammen skal vi opleve de jødiske dele af byen 
og have undervisning om jødedommen. Vi skal 
møde Jews for Jesus og International Mission 
to Jewish People og høre, hvordan de rækker 
ud til jøder i byen. Der vil selvfølgelig også 
være tid til almindelig sightseeing hver for sig 
eller sammen. 

Datoer for turen samt program og tilmelding er 
snart på plads. Følg med på vores hjemmeside.

Aaron Abramson er ny global leder for Jews for Jesus. 
Organisationen blev stiftet i USA i 1973 og har i dag 
over 280 fuldtidsansatte verden over med Israel som 
deres største afdeling. Aaron er organisationens kun 
tredje leder og den første med israelsk pas. Jews for 
Jesus har igennem mange år været en vigtig partner 
for os, og Israelsmissionen var inviteret med til 
velkomstreception i Berlin. Bed for Aarons indgang i 
denne nye tjeneste og for Jews for Jesus’ arbejde. 

D. 1. november var auditoriet på Dansk Bibel Institut godt fyldt op. De 
fremmødte fik lov at lytte til tre perspektiver på Israel og Palæstina. Hvad siger 
Bibelen om Israel, og hvordan skal vi forstå det, den siger? De tre engagerede 
oplægsholdere var Jan Mortensen, Ole Andersen og Peter Lodberg. På trods af 
deres meget forskellige holdninger var dagen præget af lytten og eftertanke. 
Som Finn Rønne sagde i velkomsten: ”Målet er ikke at løse konflikter eller blive 
enige. Målet er, at vi prøver at lytte og forstå hinanden.” Læs reflektioner fra 
dagen på vores hjemmeside www.israel.dk 

NY CEO I JEWS 
FOR JESUS

NYT FRA SAMARBEJDSPARTNER

TEMADAG OM ISRAEL 
OG PALÆSTINA 

ARRANGEMENT

VI SKAL HAVE ENHED I AL 
VORES FORSKELLIGHED  
Tekst: Bodil Skjøtt, tidl. generalsekretær
Foto: The Lausanne Movement 
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Vores partnere er altid taknemlige og gæstfrie, når vi 
besøger dem, men det er, som om det betyder lidt mere 
at ses, mens krigen står på. Israelsmissionen handler 
ikke bare om teknisk støtte til jødemissionsarbejde, 
men også om at være i relation til vore søstre og brødre 
i de sammenhænge, hvor vi er engageret. Som i enhver 
anden relation fordrer det, at vi mødes – i gode som 
i onde tider. Derfor rejste jeg til Israel i slutningen af 
oktober. 

I Nazareth besøgte jeg Rasha. Som leder af FCSI 
fortalte hun, at semesteret er blevet udskudt et par 
uger pga. krigen, og der er restriktioner på, hvad 
der tillades af begivenheder på studiestederne. Når 
de studerende oplever, at de ikke må invitere deres 
medstuderende til oplæg og andet, kan de nemt 
komme til at tænke, at så kan man ikke gøre noget.  

Opgaven for staben er derfor at motivere og hjælpe 
de studerende med kreativt at tænke over, hvad der 
kan lade sig gøre. 

De interessante, eksistentielle samtaler 
På vej hjem besøgte jeg en mand i Netanya, som jeg 
har talt og skrevet med i snart 15 år. Han er fascineret 
af Jesus, og vi har altid eksistentielle samtaler. Denne 
begyndte med, at han fortalte en klassisk historie om 
en jøde, der i himlen fortæller en joke om Holocaust, 
hvortil Gud responderer: ”Det er ikke sjovt.” Jøden 
svarer: ”Vel, man skulle nok have været der.”  

Det er et kors for tanken, at Gud kunne acceptere at 
se Holocaust udfolde sig. Nogle ender med at afvise 
Guds eksistens på den baggrund. Jeg har også mødt 
folk, der er overbeviste om Guds eksistens, men de 

PÅ PARTNERBESØG I KRIGSTID 
Tekst og foto: Christian Rasmussen, generalsekretær 

REPORTAGE 

vil ikke have noget med ham at gøre pga. Holocaust. 
Min ven og jeg kunne ikke komme på nogle gode svar. 
Samtidig er det påfaldende, at Gud i Jesus ikke selv 
var immun over for ondskab, og at han græd i mødet 
med sine venners lidelse. 

Spørgsmålet er ofte, synes jeg, hvad der sker, hvis 
man skriver Gud ud af ligningen. En israeler, der havde 
været forbi Åben Kirke i Immanuelkirken dukkede 
op til den efterfølgende sabbatsgudstjeneste, hvor 
jeg havde fornøjelsen af en god samtale med ham. 
Han var nysgerrig på Jesus-tro, men var selv ateist. 
Vi snakkede lidt om krigen, og om man kan fælde 
moralske domme, som er forpligtende for andre, hvis 
ikke man kan referere til anden autoritet end sine 
egne ’synsninger’.  

Til netop Åben Kirke er det ikke usædvanligt, at 5-6 
bibler bliver delt ud i løbet af åbningstiden. Andy Ball 
fra Bibelselskabet er vært et par gange om ugen, og han 
fortalte, at de for nylig havde besøg af en skoleklasse, 
som gerne ville have bibler. I Israel må vi dog ikke dele 
dem ud til mindreårige uden forældrenes tilladelse. 
Men det fik læreren skaffet i løbet af 5 minutter. 

Shai Sol: Vi har håbet 
Et af de sidste møder på min tur var med sangskriver 
Shai Sol, som vi begyndte at støtte i januar i år. Hun 
har siden 7. oktober skrevet og sunget meget med 
udgangspunkt i Salmernes Bog, men hun oplever 
nu et kald til mere direkte at forkynde om Jesus. 
Hun er derfor begyndt at skrive sange ud fra de fire 
evangelier, og i november tager hun hen på en åben 
scene og synger dem. Som hun siger: ”Folk længes 
efter håb, og jeg kender jo det største og ultimativt 
eneste håb.”

Møde med Andy Ball fra Bibelselskabet, som er vært i Åben Kirke i Immanuelkirken.

Øverst: På besøg hos Rasha fra FCSI 
i Nazareth og hendes mand Rani.
Nederst: Christian og Shai i snak på 
en café i Tel Aviv.

▲
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De har travlt hos Det israelske Bibelselskab. Andy Ball, ansat i Bibelselskabet 
fortæller: “Der er mange menigheder, som vokser i øjeblikket, så vi laver meget 
materiale, som vi kan dele ud til menigheder over hele landet.” 

De arbejder bl.a. på at oversætte Gamle Testamente til moderne hebraisk. Det lyder 
måske underligt, når Gamle Testamente er skrevet på hebraisk, men nogle af de 
gamle Bibel-hebraiske ord betyder ikke længere det samme på moderne hebraisk 
(ivrit). Med den nye oversættelse kommer flere til at kunne læse og forstå, hvad de 
læser. 

Bibelselskabet oplever også stor efterspørgsel fra udenlandske medarbejdere, som 
er kristne og arbejder i Israel i service- og plejesektoren. Til dem deler de Bibler ud 
på hver deres sprog.  

Hvor er det fantastisk, at Guds ord på den måde får en indgang i mange sammenhænge 
i Israel. 

Guds ord er for alle 

Støt Bibelselskabet på 
MobilePay-nr: 504500. 
Mange tak for din gave!


